
Trohnenemu narodu Slovencev, Hrvatov in Sr-
!*»T so nudile volitve v ustavotvorno skupščino 
prvo priliko, da je zamogel po končnem osvobojenju 
»iraziti glede uredbe skupne domovine svojo prosto 
:<wtjo. Od onega dne, ko se je zrušila mogočna stav
ila avstroogrske monarhije, pa do 28.. novembra t, 1. 
amo živeli v nedograjeni Jugoslaviji, ki je bila po 
r<ijena v krilu revolucije. Nismo imeli ustave; naša 
domovina je pila nekako testo brez kvasa. Naši no
tranji sovražniki ob mejah, ki so škilili preko njih, 
«0 se tega dejstva zavedali in pravili: saj še ni go
soro, da bo ostalo pri tem. Računali so pač vedno na 
mašo needinost. 

Toda 28. novembra je pokazal, da je narod ra
zumel veliko nrisel narodnega ujedinjenja. Prvič so 
stopili možje m mladeniči pred volilne skrinjice z 
»nmenom, da pomagajo z oddanjem glasov pri ure 
<£itvi skupne domovine. Ni bil lahek ta posel! Bilo je 
potrebno razmišljanja in razmotrivanja, predno se je 
»diočil manj izobraženi volilec, kateri stranki bo od
dal svoj glas. Ze izza stare Avstrije so bile znane 
MaSim kmetskim voiilcem staro stranke, ki so v te
danjih volilnih borbah tekmovale med' seboj. Niso pa 
bili jasni vsakomur programi novih strank, vstopiv 
ših v zadnjo volilno borbo. 

Ena teh novih strank, ki je povzročila kmetski 
razdor, je Samostojna kmetijska stranka. Ustanovili 
tm jo ljudje različnega prepričanja, katerim je bil 

>or lastnih oseb višji nego interesi kmetijstva. Re
»oiucijonarna doba po preobratu je bila primerna za 
ustanovitev nove stranke: pohlep po vodilnih mestih 
,■» njej istotako. Zato se ni čuditi, da je ta stranka, 
ki si je priborila 9 poslancev s kričečim nastopom v 
volilni borbi, lahko beležila to kot prvi uspeh. 

Ni imela pokazati stvarnega dela na polju izo
toraibe, zadružništva, ni zamogla klicati voiilcem v 
spomin zaslug, katerih ni nikoli imela za kmetski 
hdan, in vendar je dobila 9 poslancev. — Toda ob tej 
priliki se naj spomnijo vsi, ki verujejo slepo v zrna 
govitost »samostojne" ideje, besed izkušenega in uče
nega voditelja srbskih radikalcev, Stojana Protiča, 
ki pravi: „V sedanjih volitvah so se vsilile nove 
istranke prav znatno v politično ospredje. Temu ne 
fjnpisuiemo velike važnosti, ker sem prepričan, da 
bodo sčasoma izginile iz političnega površja kot me

O političnem pomenu noyih strank. 
rodajne činiteljice. Le stare stranke, ki se lahko po
našajo s času primernimi programi, bodo imele bo 
dočnost." Protič'je torej mnenja, da bodo stranke, ki 
so se rodile v burnih dnevih po polomu, zopet posta
le neznatne, čim pride v nedoglednem času do novih 
volitev. 

Druga stranka, ki se je pojavila v volilni bor
bi kot ,,novinka", je naroduosocijalistična, O tej 
stranki veliko govoriti ne kaže, ker je stranka urad
nikov in narodno mislečih delavcev, in torej ne p r i . 
de za kmeta v poštev. Vodila je pošten političen vo 
liini boj. kar ji je prineslo mnogo zaupanja od stva
ri i meščanovnedemokratov. 

Radikalec Protič. star politik, ni prorokoval, 
temveč je izrekel resnico; narod bo izpregledal po 
dvah, treh letih vse delovanje vodi eljev teh novih 
strank m bo zavrgel novoturijo, ki je cepila v usod
nih dnevih prepotrebno slogo. 


